НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ ИКТ В МУЗЫКАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ
…время подлинного исполнителя принадлежит, прежде всего, работе с музыкальным инструментом, а это многие часы ежедневного и  неустанного труда. 

Компьютерная эра заставила людей пересмотреть свое отношение не только к информации, но к ее коммуникативным параметрам. Сегодня мы волей-неволей должны по-новому передавать, оценивать и использовать получаемые в огромном объеме ежеминутно сведения. 

Информационные технологии, пронизывающие в настоящее время все сферы человеческой жизни и общества, «завоевали» и сферу образования. Представить сегодня процесс подготовки специалиста без использования информационных технологий невозможно.
 Но если в процессе профессиональной подготовки по целому ряду дисциплин информационные технологии используются достаточно давно, то в процессе преподавание индивидуальных дисциплин, таких, как музыкальный инструмент, концертмейстерский класс, сольное пение и др., их использование является достаточно проблематичным. Форма индивидуальных практических музыкальных занятий, апробированная на протяжении столетий, всеми признана, и, по сути, единственно возможна, ибо только она обеспечивает непосредственный, сиюминутный контакт студента (ученика) и преподавателя (учителя) и дает возможность постоянно ее модифицировать, ориентируясь на поурочные и, в тоже время, на перспективные задачи.
 Но творческое триединство: заинтересованность преподавателя, желание студента и, безусловно, веление времени предоставляют возможность найти выход из этих довольно жестких, порой консервативных «рамок» и внедрить в процесс профессиональной подготовки по индивидуальным музыкальным дисциплинам и использование информационных технологий
Компьютер с его возможностями привлекателен, прежде всего, тем, что по-новому обеспечивает процессы коммуникации в обучении музыкантов. С компьютером практически исчезает недоступность каких-либо материалов: книг, статей, нот, аудио-и видеозаписей. Сегодня к услугам учебного процесса электронные библиотеки (в том числе нотные), аудио- и видеотеки в Интернете, сканеры и принтеры, программы, конвертирующие информацию (из отсканированной, например, «картинки» вербального текста в Word) и мн. др. Нет проблем с записью аудио и видео, оцифровкой аналоговых образцов (виниловых пластинок, например, или магнитных  кассет), копированием на диск любых звуковых и видеопроектов. Электронная почта и сетевые контакты (форумы, чаты, блоги и пр.) позволяют общаться с миром. Не говоря уже о том, что многие преподаватели сегодня по электронной почте консультируют обучающихся, контролируют диссертационные тексты, дипломные и курсовые работы, задания заочников. Это - дистанционное обучение в действии.
В самом общем плане возможности компьютера в оснащении музыкальных дисциплин можно условно определить следующими позициями:
•обеспечение наглядности в представлении учебных материалов;
•поддержка контроля знаний  и  навыков,  органично создающая  среду для  тренажа;
•организация различных форм креативной деятельности. В современном мире непрерывно идет развитие информационных технологий, и в том числе Интернет-технологий.
Интернет дает всем, в том числе музыкантам, огромные возможности для поиска, получения и распространения информации.
В связи с этим представляется важным научить студентов эффективно использовать возможности, предоставляемые Интернетом.
Умение грамотно пользоваться Интернетом позволит улучшить и облегчить процесс обучения, а также поможет в дальнейшей профессиональной деятельности.
ИНТЕРНЕТ может стать удобным инструментом для поиска необходимой информации, быстрым и удобным каналом связи, а также средством творческого самовыраженния.
Умея пользоваться программами ICQ и Skype можно организовывать видео​конференции в реальном времени и обмениваться опытом, в том числе и исполнительским.
Для поиска информации необходимо знать URL-адреса поисковых систем и правила поиска в них.
Умение создать персональный сайт для размещения на нём информации о себе и своих музыкальных записях поможет в творческой самореализации музыканта. Студент может иметь большую и разнообразную информацию о той музыке, которую он исполняет: сведения об изучаемом произведении, об авторе (авторах) и других его сочинениях, исторических и стилистических аспектах исполняемой музыки и т.д. Специальные сайты Интернет-магазина позволяют получать имеющиеся в его резервах каталоги музыкальных дисков, сами диски, а также отдельные музыкальные произведения, которые интересны студенту. В ресурсах Интернета имеются нотные архивы, через которые можно заказать необходимые материалы. Музыканты, будь то композиторы или исполнители, могут с помощью Интернета найти своего слушателя. В Интернете есть доступная информация о всевозможных конкурсах и музыкальных проектах. Поэтому в программу обучения студентов музыкальных учебных заведений целесообразно включить курс по практическому использованию Интернета.
Отдельным вопросом стоит музыкальная информатика.
.Профессор КГУ доктор искусствоведения Космовская М.Л. обозначает несколько направлений работы в рамках музыкальной информатики:
работа со звуком: запись, преобразование, формирование; коллаж  звуков, шумов. (звучание эпохи)
создание музыки за синтезатором и компьютером; а также перенесение раритетных записей на современные носители. 
сохранение исторического наследия
сбережение памяти о деятелях музыкальной культуры нашей земли 
возрождение русских традиций в сфере общей педагогики: на Руси всегда с музыкой растили, лечили и учили. ЗВУК, структурирует, формирует, воспитывает наше сознание 
Эти вопросы являются актуальными для всех кто связан с музыкой. Кроме того в процессе профессиональной подготовки желательно овладеть навыками нотного набора текста - нотографией. Возможность напечатать необходимое музыкальное произведение, отдельные его фрагменты или партии (сольные вокальные, хоровые, инструментальные) являются хорошим подспорьем в работе любого музыканта.
Из этого же ряда — использование на занятиях по индивидуальным музыкальным дисциплинам системы караоке (класс сольного пения) или фонограммы «минус один» (класс музыкального инструмента), которые значительно обогатят музыкальные ощущения студента и его творческий опыт, дадут возможность овладеть новыми исполнительскими навыками.

При работе с информационными технологиями в современном музыкальном образовании найти опытного преподавателя, который со знанием дела воплотил бы программу в практику, очень сложно - нет обучающих кадров, которые сочетали бы всестороннее; знание компьютера с музыкальным образованием и умением донести свои .знания, умения и навыки до студентов-музыкантов
 В глазах студента преподаватель является авторитетным источником знаний (наряду с книгой), «лоцманом», прокладывающим пути в мире музыки. Обращение к новым информационным технологиям в процессе | профессиональной подготовки добавляет в учебный процесс еще один авторитетный источник знаний - компьютерные технологии.
 Но этот источник требует умелого с ним обращения и подразумевает наличие у студента познавательной мотивации, активной самостоятельной деятельности, желание идти в ногу со временем. А это можно только приветствовать. Ведь целью любого процесса профессиональной подготовки является воспитание компетентного, широко образованного, современно и самостоятельно мыслящего специалиста хорошо владеющего разнообразными методиками.
